

习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社北京10月2日电 10月2日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电，热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中俄互为最大邻国，同为世界大国和主要新兴市场国家。建交75年来，双方从两国和两国人民的根本利益出发，在深刻总结历史经验的基础上，推动中俄关系不断提质升级，永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来，在我同普京总统共同战略引领下，面对百年未有之大变局，双方政治互信持续加深，务实合作

成果显著，世代友好深入人心，为增进两国人民福祉、推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调，我高度重视中俄关系发展，愿同普京总统一道努力，以两国建交75周年为契机，牢牢把握双边关系前进的方向，不断拓展中俄全方位务实合作，共同促进两国高质量发展和现代化建设，为维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示，值此俄中建交75周年

之际，谨致以最诚挚的祝贺。四分之一世纪前，我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前，俄中关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作，在国际和地区事务中高效协作，共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信，双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识，进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系，促进欧亚大陆及全球安全稳定。

习近平致电祝贺石破茂当选日本首相

李强向石破茂致贺电

新华社北京10月2日电 10月1日，国家主席习近平致电石破茂，祝贺他当选日本首相。

习近平指出，中国和日本是一衣带水的邻邦。两国走和平共处、世代

友好、互利合作、共同发展之路，符合两国人民根本利益。希望日方同中方相向而行，恪守中日四个政治文件的原则和共识，全面推进两国战略互惠关系，致力于构建契合新时代要求的建设性、

稳定的中日关系。

同日，国务院总理李强向石破茂致贺电，表示双方应维护两国关系政治基础，加强友好、互信与合作，更好造福两国人民。

上海投入市级财政资金5亿元

发券促消费 市场添活力

本报记者 季觉苏 田泓

9月26日召开的中共中央政治局会议指出，“要把促消费和惠民结合起来”“要培育新型消费业态”。

近期，上海市决定面向餐饮、住宿、电影、体育等4个领域，投入市级财政资金5亿元，发放服务消费券。其中餐饮占比最高，达到3.6亿元。

得知上海发放消费券的消息，小许立即定好闹钟，时间一到便点开APP中的领券页面。很快，他领到了一张满1000元减300元的消费券。小许在APP中检索可用餐厅，看到国庆假期计划前往的绿波廊餐厅恰好名列其中。

10月1日傍晚，上海市豫园商城华灯初上，周边几家沪上老字号餐厅门口已开始排队。小许一家走进绿波廊餐厅，坐下后他晃了晃手机说：“满1000元减300元，今天可以多点两道菜了！”“你抢到消费券了吗？”“是多少面额的消费券？”“什么时候第二轮发放？”……

在餐厅转了一圈，记者发现，消费券成为不少消费者讨论的话题。

消费券对促进消费的作用，经营者深有感触。“这两天陆陆续续有不少顾客使用消费券，平均客单价比不使用消费券的顾客要高几十元。”绿波廊餐厅总经理陆亚明说。

晚上8点，吃完晚餐，小许一家从餐厅走出来，豫园里人流量不减。为了促进夜经济，国庆假期，豫园商城推出了多种新型消费业态：国潮沉浸式剧场精彩开演，带领游客穿越古今；在刚刚焕新开张的文昌街区，游客可以和多名演员互动，体验夜晚游园的乐趣……

“这里可以用消费券吗？”愚园路上一家小吃店里，不少顾客一进门便这样问。

“可以用！”店员说，“这边特色小店多，但不一定能使用消费券。游客想找个地方吃饭，在手机上搜索附近哪里可用

消费券，搜着搜着就来我们店了。”

晚饭后，骑上共享单车，从愚园路出发，不一会儿就能骑到番禺路的上海影城。

“这里扫码可以领券。”国庆假期，这句话成了上海影城值班经理董芸的口头禅，她已经帮好几名观众当场申领了面额20元和40元的观影券。“第二天不用上班，再加上消费券的助力，来看夜场电影的观众也变多了。”董芸说，“国庆假期不少新片上映，相信过几天客流量会更高。”

上海市商务委员会主任朱民表示，消费券的发放不仅提升了客流量和账单结算价，还提振了企业对消费增长的预期和信心，“希望企业充分把握机遇，创新营销手段，加大宣传力度，加强员工培训，给予消费者更好的体验。”

下图：10月2日，上海南京路步行街游人众多。王初摄（人民视觉）

国庆假期，各地开展丰富多样的文化活动

山河共锦绣 文韵润神州

本报记者 梁心怡

文化焕发新气象，神州处处闻弦歌。“开展更多健康有益、启智润心的文化活动，以此激发更大的正能量。”“以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感。”更好满足人民精神文化生活新期待，习近平总书记念兹在兹。

国庆假期，各地开展丰富多样、精彩纷呈的文化活动。大街小巷烟火气升腾，展馆景区文化味十足，涌动着蓬勃的消费活力，积聚旺盛的人气、丰沛的信心。人们在节日氛围中礼赞伟大祖国，在时代气韵里坚定文化自信。

从红色文化中汲取奋进力量

陕西延安，中国革命的圣地、新中国的摇篮。滚滚延河水，见证着一声声“到延安去”的奔走呼号；巍巍宝塔山，镌刻着一段段“几回梦里回延安”的峥嵘岁月。

昔日，老一辈革命家筚路蓝缕，披荆斩棘，从延安一路走来。今天，叩开厚重的历史之门，来自各地的游客在延安革命旧址驻足、凝思、铭记。

“一件件文物、一幅幅照片，诉说着红色江山的来之不易。我来过这里很多次，国庆假期来，又有特别的意义。”10月2日上午，来自湖北的游客张文学说，“延安革命旧址，是一本永远读不完的书。”

从哪里来，到哪里去，鉴往知来、向史而新。

延安革命纪念馆墙上，“一个落脚点，一个出发点”的字样格外醒目。从延安走到北京，从胜利走向胜利，这是跨越时空的精神财富，也是赓续不断的红色基因。

放眼神州——宝塔山下，满目葱茏；太行深处，生机盎然；嘉兴南湖，波光粼粼；石库门前，游人如织……每一处革命旧址、每一座红色场馆，都是一段浓缩的历史、一份精神的传承。

站在上海兴业路76号，中共一大会址前，22岁的陈铭东心潮澎湃。

这个国庆假期，陈铭东专程从福建厦门来到上海，“感受百余年前那份炽热的革命热情，从红色文化中汲取奋进力量。”

走出会址，前往《新青年》编辑部旧址，一幅波澜壮阔的红色文化长卷在陈铭东眼前铺展。沿着红色经典步道，周边众多革命旧址、遗址、纪念设施“串珠成链”。犹如置身红色露天博物馆，让我时刻铭记，来时路不易。”陈铭东说。

历史的厚度，决定了攀登的高度。

贵州赤水河畔，山峰险峻、壁立万仞。“难以想象当年红军四渡赤水有多难！”遵义市习水县第一小学六年级学生袁诗涵说，“没有过去的难，就没有今天的甜。我们要接过历史的接力棒，为祖国建设添砖加瓦。”

这是饮水思源的歌念。红色文化历久弥新，革命精神代代相传。

今日谈 古为今用 以文化人

张帅祯

这个国庆假期，“文化味儿”格外浓。“跟着悟空游山西”，游客领略古建筑彩塑、洞天楼阁；从文创艺术节到金秋桂花节，浙江柯桥端上“色香味俱全”的文旅大餐；看一场展览、听一段往事、融入一幕演出，安徽金寨推出

红色历史沉浸式戏剧……传统文化游、古建古镇游、文博游成为风向标，人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。

以文塑旅、以旅彰文。有的地方利用科技赋能，发展以智能交互、沉浸

从丰富供给中享受文化滋养

锦绣河山，书香浓浓；文博场馆，人潮涌动；文艺演出，好戏连台；城市乡村，文化惠民……更丰富的文化活动、高质量的文化供给，不断增强人们的文化获得感、幸福感。

江苏扬州中国大运河博物馆，一件件青铜器皿、碑刻造像，既是承载厚重历史的文化遗存，也是滋养精神血脉的宝贵财富。一场场评话表演、戏曲非遗，让市民游客在可感、可知、可参与的切身体验中享受文化滋养。

“目不暇接，像是走进了沉浸式的大运河文化百科全书。”10月2日，与全家一起来参观的南京游客苏女士说。

戴上虚拟现实设备，甘肃敦煌莫高窟的壁画栩栩如生，千年传奇重现眼前，声声驼铃回响耳畔。借助数字技术，敦煌有读不完的故事、看不完的细节。

“数字化让我们的文化体验更加丰富。”10月2日，参观数字敦煌沉浸展后，游客张文晖打开“敦煌诗巾”小程序，定制并智能试戴了专属文创产品。

文化是凝聚人心的精神纽带，也是增进民生福祉的关键因素。

夜幕降临，河南开封“星空汴梁”市民夜校开课了。30余名学员全情投入，尽情歌唱。开封市文化馆馆长李霁月介绍，市民夜校课程丰富，除声乐、书法课程外，还开设品茶等非遗教学，吸引人们走进场馆、获取新知。

文化的和风细雨，已悄然融入人们的生活。湖北恩施，小朋友们在峡谷梨语研学基地，跟着传承人学唱皮影戏；安徽旌德，汉服爱好者们在荷花池边流连忘返。家门口的文化活动培育了一批农家表演艺人；广西南宁，专题展览以一幅幅照片、一段段故事吸引观众驻足观看，非遗巡游、音乐会等90场活动让市民游客体验当地特色文化。

如今，我国覆盖城乡的公共文化服务网络日益完善——备案博物馆达6833家，建成公共图书馆超3300个，乡镇影院银幕超过1.2万块，近20万家农家书屋提供数字阅读服务。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和超91%的博物馆免费开放。广大人民群众的生活方式与精神风貌为之一新。

茵茵绿草旁，悠悠漫步，欣赏文化市集的创意；潺潺流水边，露营野餐，享受“公园20分钟”的惬意。在湖北当阳花溪湿地，一系列文旅活动与自然风光相映成趣，市民游客尽享假期的“文化味儿”。

“和家人一起来这里露营，放松身心。今年新增了三楚书屋，花溪湿地更多了些诗意。”市民李睿说。

“诗和远方”的向往，使文旅消费持续升温。国庆假期，人们外出旅游热情高涨，多地迎来客流高峰。（下转第二版）

从文旅融合中激发消费潜力

体验为特征的新业态；有的景区深入研究历史，借助新潮玩法，赋予时代意蕴……以更大的步伐、更多的办法推进文旅融合发展，自然风光和人文风情就能转化为旅游业的持久魅力。

习近平总书记强调：“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”泱泱中华，历史悠久，文明博大精深。坚持古为今用，以文化人，深入发掘历史文化资源，让中华优秀传统文化精华更好融入人们的生活，亿万人民的精神世界将更加丰富。



锚定全面建成社会主义现代化强国目标奋发进取

任理轩

我们党领导的革命、建设、改革伟大实践，是一个接续奋斗的历史过程，是一项强国、兴国、进而实现中华民族伟大复兴的完整事业。一百多年来，立党、兴党、强党与救国、兴国、强国，有机统一于实现中华民族伟大复兴的历史进程中，全面建成社会主义现代化强国是我们党确立的宏伟奋斗目标。在中华人民共和国成立75周年之际，可以自豪地说：我们离这个目标已经越来越近了。

中华人民共和国成立以来，毛泽东同志在新政协筹备会上豪迈地说：“中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就将如太阳升起在东方那样，以自己的辉煌的光焰普照大地，迅速地荡涤反动政府留下来的污泥浊水，治好战争的创伤，建设起一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国。”1949年10月1日，中华人民共和国成立，中国人民从此站起来了，在党的领导下开启了建设一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国的历史进程。

改革开放是我们党的一次伟大觉醒，有力推动了强国建设的历史进程。1978年12月

13日，邓小平同志在《解放思想，实事求是，团结一致向前看》这一讲话中提出：“为改变我国的落后面貌，把我国建成现代化的社会主义强国而奋斗！”此后，江泽民同志提出“建设富强民主文明的社会主义现代化国家”，胡锦涛同志提出“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”。改革开放以来，我们咬定青山不放松、风雨无阻朝着伟大目标前进，把以经济建设为中心作为兴国之要，把四项基本原则作为立国之本，把改革开放作为强国之路，成功开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，在不断解放和发展社会生产力的基础上全面增强了我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。习近平总书记指出：“这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代。”以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动、巨大的政治

勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。今天，一个充满生机、充满活力、充满希望的社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位。

75年来，一路披荆斩棘，一路艰辛探索，一路凯歌行进，我们党对社会主义现代化强国的认识越来越深刻。特别是党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，把我们对建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国的认识提高到新的水平。

全面建成社会主义现代化强国，事关中华民族伟大复兴。习近平总书记指出：“实现中华民族伟大复兴是中华民族伟大复兴以来最伟大的梦想。这个伟大的梦想，就是强国梦”。中国梦，是强国梦。我们要实现中华民族伟大复兴，就要全面建成社会主义现代化强国。（下转第六版）

快评 更好满足多样化、高品质消费需求

张鲁阳

消费满减，餐饮商家迎来更高客单价；领券观影，夜场电影成为休闲新选择……国庆假期，上海节日氛围浓厚、消费市场火热。

不难发现，上海消费市场升温，除了假期经济的影响外，消费券的作用也不容忽视。面向终端场景，消费券一方面降低了消费支出，提升了消费体验；另一方面提高了消费能力，释放了消费潜力。

当前，消费日益成为拉动经济增长的基础性力量。相信随着供给不断丰富、环境持续优化，群众多样化、高品质的消费需求能够得到更好满足，为提升消费结构、巩固和增强经济回升向好态势贡献更大力量。

导读

奋进强国路 阔步新征程
万里河山更加多姿多彩

第二版